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Mai vechi informaţii despre pictura medievală a bisericii unitariene din Suatu (p. 
46) sunt completate acum de constatări privind existenţa a două decoraţii parietale, din 
secolele XIV şi XV. Sunt vizibile acum la interior o Pieta, dar şi o Judecată de Apoi 
construită într-o manieră mai puţin întâlnită, cu forma circulară, cu figurile dispuse pe mai 
multe planuri. 

Noutăţi provin şi de la lmper (p. 50), locul în care se află o capelă romano-catolică 
cunoscută ca modernă datorită unei transformări radicale din secolul al XVIII-iea. Pe două 
suprafeţe de pe latura nordică au apărut însă fresce medievale. S-au descifrat deocamdată, 
în cele trei tablouri, un călăreţ enorm (deasupra uşii sacristiei), presupus a fi ~f Gheorghe, 
un stănt cu nimb şi martiriul unei sfinte. 

La Saciova (p. 94), pe peretele nordic au apărut - se pare că singurele, fragmente 
din legenda Sf ladislau, iar de la Sălard au scăpat de distrugeri părţi din fresca altarului. În 
una dintre scene (pe sud) a fost identificată Fecioara tronând, înconjurată de patru 
personaje: un stănt episcop, Sf Ecaterina din Alexandria, Sf Ştefan şi Emeric. 

Ceea ce ni se prezintă ne convinge că demersul autorilor este unul care furnizează 
istoricului o imensă şi variată bază documentară, mergând din secolul al XIV-iea până în 
secolul al XIX-iea. Pe lângă furnizarea de documente iconografice şi epigrafice inedite sau 
insuficient valorificate, se pot enumera între cele mai însemnate contribuţii ale activităţii 
celor doi restauratori şi cronologii interne ale construcţiilor şi inventarului, date de 
observaţii atente privind succesiunea tencuielilor şi a straturilor pictate, care alături de cele 
ale arhitectului şi arheologului, constituie reperele certe ale etapelor de construcţie, 

indentificări de meşteri, filiaţii între şantiere de pictură (spre exemplu, Dârjiu - 1419 şi 

Mihăileni), sublinierea frecvenţei unei teme într-un anumit spaţiu sau a rarităţilor 

iconografice (Suatu - Kyjatice, Sălard), filiaţii tematice între imagini cu suporturi diferite 
(Sălard) etc. 

Materialele publicate nu sunt singurele care se vor afla la dispoziţia altor 
specialişti. Ni se face promisiunea ca în final, documentaţiile întocmite, de aproximativ 20-
80 pagini, vor alcătui o arhivă documentară accesibilă cercetării, atât în Ungaria, cât şi în 
Transilvania. Originalele se vor afla la Âllami Miiemlek-helyreâllit<isi es Restaurâlâsi 
Kozpont din Budapesta şi Transilvania Trust din Cluj-Napoca, iar copii color vor fi date la 
arhivele episcopiilor căror aparţin bisericile şi la Kulturâlis Oroksegredelmi Hivatal. 
Tervtar din Budapesta. Nu putem decât să regretăm că toată această imensă documentaţie 
nu beneficiază şi de o formă digitalizată. 

Rezultatele cercetării care ni se prezintă ne demonstrează, cu proporţii 

semnificative că recuperarea valorilor istorice şi artistice ale Transilvaniei rămâne un 
capitol deschis, dar obligatoriu, atât pentru salvarea lor, cât şi pentru a avea în circuit surse 
care să ne faciliteze o mai bună înţelegere a realităţilor care le-au produs. 

Ileana Burnichioiu 

Acta Terrae Septemcastrensis. Sibiu, Universitatea "Lucian Blaga". Institutul pentru 
Cercetarea şi Valorificarea Patrimoniului Cultural Transilvănean în Context 
European, I, 2002, 224 p. 

În peisajul nostru istoriografic, orice apariţie unei reviste noi trebuie salutată. 
Cuvântul înainte din cuprins, devenit în text mai personalizat, sub titlul de Ars Historica 
Archaeologicaque, pare a fi un fel de profesiune de credinţă, decât un program. Oricum de 
notat este ca editorii şi-au propus "să reînviem spiritul critic, sănătos, uneori polemic, dar 
cât se poate de apropiat de rigoriile viselor noastre ştiinţifice", în condiţiile remarcate ca 
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fiind străbătute de piedici economice, dar şi de altele, atât de specifice României 
("încâlceală birocratică", "concurenţă brutală şi neelegantă", "mare impas moral actual") 
(p. 8). Le dorim colegilor noştri sibieni să reuşeaşcă să asaneze cât mai multe din racilele pe 
care le ştim cu toţii, dar, concomitent, extrem de puţini avem "glas tare" şi, mai ales, scris, 
pentru aceasta. 

Subtitlurile revistei conţin şi compartimentul drag nouă: Medievistica. În numărul 
de debut avem la îndemână un grupaj de trei articole. Toate sunt semnate de tineri. Ioan 
Marian Ţiplic reabordează un subiect de arheologie politică: sistemele de apărarea 

graniţelor; pentru istoriografie după o tăcere destul de lungă, pentru autor în egală măsură, 
acesta vine să dubleze un articol identic, scris în limba germană, cu un an în urmă, cu 
intenţia de a ne face serviciul de a nu-l mai citi decât în forma neaoşă de comunicare. Nu 
împărtăşim cu mult entuziasm asemenea "servicii''. Istoriografia ar trebui să fie una 
singură, nu defalcată pe destinaţii externe ori interne. Cine o practică citeşte orice şi oricum 
pentru a se documenta asupra unei teme. Este în articolul discutat o grupare a istoriografiei 
care, în limba română, nu a avut altă expresie decât un studiu al lui Kurt Horedt scris la o 
distanţă cronologică care îl face greu de menţinut ( 1959). 

Numismatica hunedoreană de ultimă oră este împărtăşită de patru semnatari (cam 
mult pentru un efort de trei pagini de text real!). Autorii şi-ar fi putut remarca singuri 
inadvertenţa cu care au discutat despre Mathias (nu Mattias!) al II-iea de Habsburg şi 
despre Matei (!) (= Mathias I!) Corvin de Hunedoara. Este cel mai bun exemplu după care 
ar trebui să ne lămurim definitiv că nu avem dreptul la o perpetuare în greşeală nici dacă 
este configurată naţional. Cele zece monede sunt departe de a putea constitui o bază 
serioasă pentru analize istorice, aşa încât recomandăm pe viitor publicarea simplă a 
pieselor, ca izvoare numismatice, fără vreun acompaniament de altă natură. 

Maria Crîngaci-Ţiplic abordează istoriografia monumentelor romanice din 
regiunea Sibiului. Este un articol cuminte, destul de asemănător cu o mică lucrare de 
seminar. Nu ne îndoim că problemele acestei teme sunt ceva mai numeroase decât acelea 
relevate. Ne gândim, de pildă, la discuţiile fără capăt ale influenţelor şantierului de la Cârţa 
în întreaga Transilvanie, apoi la conturarea unei arhitecturi ecleziastice de lemn, la 
începuturile unor discuţii privitoare la funcţionalitatea unor monumente de epocă. 

Una dintre concluziile generale este de notat. Tinerii sibieni îşi asumă o sarcină 
istoriografică în lipsa unor mentori de referinţă. Împărtăşim tristeţea de a nu-i avea acolo 
alături, lângă ei, dar le încurajăm dorinţa de a reclădi o ambianţă pierdută. Nu-i criticăm 
pentru a nu-i mai vedea revenind; dimpotrivă, le-o dorim din inimă să o continue cu mai 
multă grijă, pentru a nu mai culege decât laude. 

Adrian Andrei Rusu 
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